

# 为打造六安版“三地一区” 贡献九三智慧力量

本报讯(记者 储著坤)3月23日上午,九三学社六安市委2025年度全体社员大会召开,总结回顾去年工作,表彰先进集体和个人,部署今年重点工作,市委常委、统战部部长、市政协党组副书记关传兵出席并讲话,市政协副主席、九三学社六安市委主委袁传省主持会议。

关传兵指出,过去一年,九三学社六安市委在中共六安市委和九三学社安徽省委的坚强领导下,紧紧围绕全市工作大局,团结带领广大社员,发挥自身优势,积极履行参政议政职能,各项工作取得新成效。2025年,是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋篇布局之年。市委、市政府就聚焦打造六安版“三地一区”,提出一系列新任务、新举措,为六安高质量发展指明了方向和路径。

关传兵希望九三学社六安市委和广大社员,聚焦固守圆心,进一步强化思想引领,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想摆在首要位置;聚焦主责主业,进一步提高履职实效,发挥在科技界和医疗卫生界的独特优势,围绕中心大局,凝聚智慧力量,持续助力六安高质量发展;聚焦自身建设,进一步建强人才队伍,坚定当好市委的好参谋、好帮手、好同事,为奋力开创六安现代化建设新局面作出新的更大贡献。

## 霍山县

### 开展水法宣传系列活动

本报讯(李亮 记者 宋金涛)3月22日是第三十三届“世界水日”,3月22日至28日是第三十八届“中国水周”,3月22日至4月22日是第35届“安徽省水法宣传月”。为倡导全社会养成惜水、护水、节水的良好习惯,近日,霍山县水务局联合县河长办、县生态环境分局、衡山镇文盛社区、西大街社区在文庙广场开展“推动水利高质量发展,保障我国水安全”为主题的水法宣传活动。

活动现场,工作人员通过悬挂横幅、播放节水知识宣传片、发放《公民节约用水行为规范》《水资源知识100问》《中小学节水宣传手册》等及现场讲解等方式,向过往群众宣传保护水资源的相关知识,引导群众爱护水资源、节约用水,倡导全民养成良好的节约用水习惯,加强水资源保护。同时以“世界水日”为契机,利用微信朋友圈开展涉水公益广告宣传,让更多人了解节水知识。并在东淠河沿线、水土保持重点区、饮用水源保护区设立宣传牌、公示牌及安全警示牌;走访县重点取水户,登门宣传普及节水理念,指导企业做好节水工作。通过系列宣传活动,进一步增强群众自觉保护水资源、防治水污染的责任意识,营造人人关心水资源环境、人人践行节约用水的良好社会氛围。

下一步,霍山县水务局将继续加大宣传力度,创新宣传方式,引导广大群众积极参与、宣传水法律法规、新的治水思路及国家关于节水工作的方针政策,在全县营造人人爱护水、珍惜水、节约水的浓厚氛围。

## 裕安区农业农村局

### 农业保险助力桃产业发展

本报讯(吴先兵)3月19日,六安市第十七届桃花季文化旅游主题活动在裕安区狮子岗乡“桃花仙谷”举办,该县农业农村局会同国元保险裕安支公司在现场设立展台,通过发放宣传单及宣传品,向游客和当地农户普及各项惠农政策及农业保险知识,为乡村振兴贡献力量。

狮子岗乡是裕安区桃产业的核心区域,近年来,通过规模化种植和农旅融合发展,桃产业已成为当地乡村振兴的重要支柱产业。国元保险裕安支公司积极响应国家政策,为狮子岗乡4136.65亩特色果林提供33.89万元的风险保障,为当地1612户种植养殖户提供了8760.37万元的保险风险保障,通过全方位的农业保险服务,涵盖自然灾害、病虫害等多重风险保障,助力特色桃产业及农业高质量发展。

活动现场,该县农业农村局会同国元保险裕安支公司在景区入口处设立展台,向游客发放宣传单和宣传品,内容涵盖各项金融贷款、农业保险政策以及特色保险等一揽子保险产品。其中特别针对桃农推出定制化保险方案,吸引众多农户的关注。一位当地桃农表示:“有了农业保险,我们种桃更有底气了,再也不怕天灾影响了。”

## 裕安区

### 排查校车安全隐患

本报讯(戴有苗)近日,裕安区交通局联合教体局、交警四大队等部门组建督导检查专班,对辖区校车安全性能、防护设备进行专项大检查,对校车驾驶员开展道路交通安全、消防应急救援集中培训,以消除校车安全隐患,全力保障学生乘车安全。

在联合检查中,重点检查校车安全带、制动系统、灯光灯具、反光标识、逃生锤、灭火器、急救箱配备等安全设备及校车手续是否齐全、车辆投保是否符合要求,共检查12所学校、幼儿园18辆校车,发现5项存在的问题和安全隐患,当场明确整改时限并跟踪督促整改,确保校车以良好的性能投入到学生接送工作中,并要求相关单位进一步落实校车安全管理主体责任,从人员配备、设备设施、规章制度、教育培训、应急预案等环节入手,全面提高精细化管理,把安全主体责任落实到位。与此同时,组织校车企业负责人、校车驾驶员和随车照管人员进行消防安全和应急防范集中培训,现场播放车辆失火警示视频,演示初期火情处置流程,面授灭火器使用和逃生救援技能,让驾驶员、随车照管人员熟悉安全操作规程,掌握火灾、交通事故等突发情况下的应对方法,确保紧急时刻能够迅速、有效地保障学生生命安全。



送戏下乡 文化惠民

3月20日,全安区横塘岗乡黄墩村柳抱丝古树文化广场,文化志愿者在表演庐剧,为村民送上丰盛的文化大餐。据了解,全安区深入推进文化惠民,积极营造浓厚乡村文化氛围,满足群众精神文化需求,通过组织文化志愿者“送戏到乡村”,将戏台搭到村民家门口,把欢乐带到群众身边,让精神食粮化作缕缕文明新风走进千家万户,提升村民的获得感和幸福感。 本报记者 田凯平 摄

# 星河长明处 守望暖人间

## ——金安区望城街道安丰社区构建孤独症儿童援助体系

朱叶倩 本报记者 崔璨

在金安区望城街道安丰社区,有这样一群特殊的孩子,像遥远的星辰,独自闪烁,他们便是孤独症儿童。为了让“星星的孩子”能更好地融入社会,社区建立了“爱心护航+阵地共享+多元合作”的援助体系,关爱帮扶孤独症儿童及家庭,形成基层治理强大合力,点亮这些孩子的希望之光。

“阿姨,请问非洲鼓课的教室在哪里?”这是阳阳(化名)第一次主动与人互动。看到这一幕,志愿者黄传兰的眼眶瞬间涌上热意。三个月前初见他时,这个自娱自乐的男孩像一只刺猬,任何触碰都会让他感到不安。如今,他已经能够大方地在社区里玩耍,脸上洋溢着灿烂的笑容,伴随着细碎的笑声,让这个春日清晨充满生命的韵律。

阳阳的变化并非个例。而他们的转变则始于一次令人揪心的相遇。黄传兰仍记得那一幕:在丰安小区走访时,篮球撞击地面的声响突然引爆了尖锐的哭喊。她看见一个男孩死死拽住母亲的手不停地打、嘶吼,那位母亲攥着抹布的手指发白:“孩子对声音特别敏感……”这个画面深深触动了黄传兰。“那一刻,我意识到他

们需要的不仅仅是同情,而是专业人员的介入、帮助。”黄传兰说。

几个月后,“爱课堂”计划在社区党群服务中心落地生根。在这里,孩子们可以学习各种技能,可以拍球、打篮球、嬉戏打闹,甚至可以尝试外出做志愿者,而老师们则用爱心护航他们成长。

“爱课堂”的课程表现见证了孩子们的蜕变。每周六上午,社区会开展花式篮球训练。“我们会手把手教孩子们如何运球、投篮,一个简单的动作常常要重复上百次。”在志愿者刘老师的坚持下,6岁的琪琪(化名)从最初的不配合,到现在已经能和小伙伴们一起完成简单的篮球小游戏。

“他在这里每天都有进步,和来的时候相比,完全是换了一个人,我们看到了希望。”说起琪琪这些年的成长变化,身为母亲的崔女士十分激动,同时对社区充满了感激:“真的要感谢刘老师,感谢社区,感谢政府,他们为孩子们付出了太多的心血。”

在社区的“心星工坊”,16岁的孤独症少年小杰(化名)正专注地缠绕着黄色扭扭棒,随着手指翻飞,扭扭棒在他手中

渐次舒展成郁金香花瓣的模样。光影透过玻璃幕墙洒在工作台上,将那些色彩斑斓的花束镀上一层金边,从传统的玫瑰、百合到栩栩如生的十二生肖,每一件作品都凝聚了孤独症儿童与家长的心血和智慧。

“社区充分利用活动阵地,打造了‘心星工坊’,希望通过疗愈手作,搭建孩子们成长的桥梁,同时开辟就业新路径。”社区工作人员李虹苑介绍说,社区还积极链接辖区学校、企业,让温暖共振逐步扩散:孩子们制作的手工作品入驻辖区蛋糕店,帮助他们出售;某保险公司购买了许许多多三八妇女节花束;六安三方篮球馆提供场地支持,开展特殊孩子篮球训练。

通过阵地共享与多元合作,社区不仅为孩子们创造更多融入社会的机会,还凝聚了社会各界的爱心与力量,形成了一个强大的援助网络。在这里,“星星的孩子”不再孤独,他们在这片温暖的港湾中,逐渐学会了如何在社会的广阔天地中找到属于自己的光芒。

“我们不仅要打造庇护所,更要让每颗‘星星’都能找到自己的运行轨道。”



汪莹莹 制图

望着在社区广场嬉笑的孩子们,安丰社区党总支书记张弛表示,下一步,社区将继续探索更多就业帮扶模式,整合更多社会资源,帮助孤独症儿童更好地融入社会。



## 六安三明 康养互联

3月20日,“红玫瑰·康养互联”福建三明职工(劳模)疗休养推荐活动暨“六明工会疗休养区域协作”工作交流座谈会在我市举办。会上,市总工会与三明市总工会签订“红玫瑰·康养互联”疗休养合作框架协议,开启两地友好合作新篇章。图为三明市职工疗休养基地工作人员向六安职工推介当地特色产品。

据悉,两地工会将通过共享职工(劳模)疗休养资源、互相提供优质服务等措施,共同推动两地职工疗休养基地发展,推进资源共享、优势互补、人员互送,携手为职工提供更加多样化的疗休养服务。

近年来,市总工会聚焦职工疗休养工作,在政策激励、基地建设、服务提升等方面持续发力,不断深化“疗休养+”模式,推动职工疗休养赋能文旅经济增长。截至目前,全市共有省、市级职工疗休养基地38家。其中,上海市认定的职工疗休养基地6家,位居全省第一。

本报记者 邱杨/文 王丽/图

## 让好风尚在村民心中扎根

魏哲哲

今年全国两会期间,部分地区彩礼过高、红白喜事随礼攀比加重等话题成为关注的热点。

司法对于社会风尚具有重要的引领作用。去年1月,最高人民法院发布关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定,就彩礼认定范围、彩礼返还比例等作出规定;今年2月,最高法发布第二批涉彩礼纠纷典型案例,以司法裁判树立价值导向,释放鲜明信号:坚决否定借婚姻索取财物。以案释法、以案促治,成效也很明显,今年的《最高人民法院工作报告》显示,涉婚约财产纠纷增幅回落14个百分点。

在乡村全面振兴背景下,如何进一步推进移风易俗,塑造乡村新风尚,考验着基层治理智慧。

两个乡村实践的故事很有启发:一个乡村的做法关乎新风尚如何“扎根”。在甘肃省肃南裕固族自治县大河乡西柳沟村,每逢村里有喜事,由当地妇联干部发动的“主席红娘”便会上门,宣传“婚嫁从简、喜事新办”的新理念,久而久之,健康、节俭、文明的婚嫁观念在当地蔚然成风。

另一个乡村的做法关乎好习俗如何“坚守”。在湖南省株洲市茶陵县高院

镇龙匣村,遇到红白喜事,没有动辄上万元的礼金,没有铺张浪费的宴席,“一斤肉价随礼”表达情谊,村民免去了“人情债”,也让乡村人际关系回归淳朴与纯粹。这一习俗在村里何以延续30年?村干部总结:既有原则又有灵活性。首先,避免“一刀切”,“一斤肉价随礼”的对象是村民,对亲属不做硬性规定。其次,人性化执行,以司法裁判树立价值导向,释放鲜明信号:坚决否定借婚姻索取财物。以案释法、以案促治,成效也很明显,今年的《最高人民法院工作报告》显示,涉婚约财产纠纷增幅回落14个百分点。

从两个地方的实践,不难看出,移风易俗不是与传统割裂,也并非简单地删繁就简,而是要在因地制宜、守正创新中寻找最优解。

让好风尚在村民心中扎根不易,文明乡风的培育需要创新方式方法,绵绵用力。当下,一些地方探索以“红白理事会+村民公约”的工作模式提出务实举措、推进移风易俗,用“共同约定”消解“攀比焦虑”,村民人情负担明显减轻……这些经验探索坚持倡导性和约束性措施并举,兼顾情理与制度,以民为本、因势利导,取得了良好效果。只有当规则与情感同频,移风易俗才不会是割裂传统的阵痛,而是传承焕新的

生机。

还要看到,乡村全面振兴,乡村文明“软实力”的提升,离不开经济发展的“硬支撑”。高额彩礼、随礼攀比这些问题为啥有生存土壤?有的村民除了“碍于面子”,还存在“有了高额彩礼,女儿将来生活才有保障”等想法,有的村民为了收回随礼钱才巧设宴席。要从根源上推动移风易俗,还要在发展上帮村民想出路、找办法。让村民富起来、有奔头了,文明理念才会越来越有市场。

2021年以来,中央一号文件连续五年提出治理高额彩礼问题。今年的《政府工作报告》提出,加强文明乡风建设,丰富农民文化生活,推进农村移风易俗。让彩礼、随礼回归于礼的本质,涉及经济、社会、观念等多方面因素,必须综合施策,让政策倡导和乡土智慧、法治力量与德治传统深度融合,文明乡风才会破土生长,为广袤乡村增添一抹亮色。 据《人民日报》



秘书长。

新任会长朱乐勤强调了集邮文化在传承红色基因、促进文旅融合等方面的重要性,并提出推动我市集邮事业高质量发展的具体措施。市邮政管理局副局长李从武鼓励广大会员积极参与到集邮文化的推广中来。省集邮协会副会长兼秘书长贾宇明希望新一届理事会能够持续加强自身建设,积极开展各类集邮活动,促进集邮文化与邮政业务协同发展。

## 市集邮协会成功换届

本报讯(记者 吴声)3月23日上午,六安市集邮协会召开第八届会员大会。本次会议聚集了来自全市的60余位会员代表,共同回顾过去几年的工作成果,探讨未来发展方向,并选举产生新一届理事会及其领导团队。

在选举产生新一届理事机构及其负责人过程中,所有建议名单均获得全票通过。朱乐勤当选为新一届会长,朱运好、李安辉、申辰为副会长,苏鹏担任

## 叶集危桥改造打下“第一钻”

完成后,叶集区“十四五”库内农村公路危桥改造计划任务将全部完成。下一步,各乡镇镇街仍有需要改造的农村公路上危桥,在省厅相关文件出台后可以上报交

通局进行统一鉴定,鉴定结果为Ⅳ类或Ⅴ类的桥梁,及时上报,争取纳入“十四五”农村公路危桥改造计划并分期、分批实施。

## 医院职工捐款

## 温暖患儿家属

本报讯(记者 秦汉清)“感谢裕安区中医院,你们的治疗和帮助,救了我孩子的命,给我们小小的家庭点亮了希望!”3月20日上午,在裕安区中医院ICU病房门口,患者小徐(化名)的奶奶接过医院职工捐赠的近2万元善款,流下了动情的眼泪。

据了解,13岁的小徐是裕安区城南镇中心小学的一名学生。2月12日,他遭遇了一场突如其来的车祸。裕安区中医院ICU及安徽省儿童医院的全力抢救,小徐被诊断为重度颅脑损伤、蛛网膜下腔出血、多器官功能衰竭等多项危重症。目前,他仍处于ICU昏迷状态,每日治疗费用逾万元,预估后续手术及康复费用高达50万元。

“孩子的父母都是普通务工人员,为支付治疗费用,他们已倾其所有。面对数十万元的医疗费缺口,这个家庭确实难以为继。”裕安区中医院党委副书记、副院长王园媛介绍,在了解到小徐家庭的困境后,医院向全体职工发出了为重症患者小徐捐款倡议书,号召大家伸出援手,用爱心点燃患儿康复的希望,集全院之力帮助其渡过难关,除捐款外,医院还为小徐免除了4000元的专家会诊费用。

“作为医务工作者,救死扶伤是我们的天职。看着这么小的孩子,我们不能轻易放弃,面对生命的绝境,我们更应挺身而出,用爱心托起患儿康复的希望。”小徐的主治医师重症医学科主任方金东表示,不能因为经济问题耽误孩子的治疗,希望更多爱心人士伸出援手,与小徐家庭共渡难关。

“感谢医院的倡议,感谢所有伸出援手的好心人。你们给了我们家庭最大的支持和鼓励,我相信孩子一定能挺过去,早日康复!”小徐的母亲哽咽着向大家表达谢意。

